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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Підлітковий вік, як суперечливий вік, є часом 

досягнень і часом певних втрат. Підліткові досягнення  пов’язані зі стрімким 

нарощуванням знань, умінь, становленням моральності і відкриттям «Я», 

опануванням нової соціальної позиції. Підліткові втрати корелюють зі 

зникненням дитячого світосприймання, безтурботливого і безвідповідального 

способу життя, що пов’язано з сумнівами у собі, у своїх здібностях, з 

пошуками правди у собі та в інших людях. Підлітковий період – це період 

переходу від дитинства до дорослості, усвідомлення себе як дорослої особи, 

появи прагнення бути і вважатись дорослим, переорієнтації з цінностей, 

характерних для дітей, на цінності світу дорослих. Кардинальні зміни в 

структурі особистості підлітка з порушенням зору зумовлюють його 

особливу чутливість до засвоєння норм, цінностей та способів поведінки, 

притаманних світу дорослих. По суті, йдеться про переорієнтацію з норм і 

цінностей дитячого світу на інші, дорослі, про вироблення особистісних 

утворень, які відіграють особливу і вирішальну роль в оволодінні дитиною 

соціальною ситуацією дорослого. 

Значний внесок у розуміння особистісного розвитку осіб із 

порушенням зору зробили роботи І. Моргуліс, С. Покутнєва (дефіцит 

соціального досвіду), А. Крогіус, О. Литвак (окремі порушення в 

особистісній сфері незрячих), І. Чигринова (моральні якості незрячих та 

слабозорих), Ю. Дем’янов, В. Сорокін, А. Суславічус, В. Феоктистова, 

Т. Шалагіна та ін. (неадекватні соціальні установки незрячих), Є. Синьова 

(особливості міжособистісних стосунків незрячих), Є.Дорошева, Є.Клопота, 

О.Таран (Я-образ, Я-концепція та самосвідомість незрячих). 

Дослідження глибинних структур особистості підлітків і старших 

школярів з порушенням зору (Р. Курбанов, А. Віленська) виявило у підлітків 

тенденцію заниження рівня домагань в порівнянні з однолітками, що 

нормально бачать. 
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В.  Кобильченко  з’ясував, що чим глибшим є зорове порушення, тим 

більшими є особистісні та міжособистісні проблеми, які не завжди 

усвідомлюються підлітками. У підлітковому віці, за даними В. Кобильченко, 

у незрячих школярів відмічається відсутність інтересу до інших, переважна 

інтенція на задоволення власного «Я», недостатня активність в процесі 

спілкування, яка визначається дослідником, як нерівномірна в різних сферах 

спілкування (у класі, школі, поза школою). 

З огляду на надзвичайну актуальність та недостатню дослідженість 

даної проблеми нами було обрану тему дипломної роботи.  

Мета дослідження: здійснити теоретичний аналіз та емпіричне 

дослідження впливу порушень зору на особистісний розвиток у підлітковому 

віці. 

Відповідно до мети були поставлені такі завдання:  

1. Проаналізувати особливості формування особистості в підлітковому 

віці.  

2. Виявити особливості особистості підлітків з порушеннями зору. 

3. Описати організацію психологічного супроводу підлітків з 

порушеннями зору. 

Об’єкт дослідження: особистісне становлення підлітків з 

порушеннями зору. 

Предмет дослідження: особливості впливу порушень зору на 

формування особистості в підлітковому віці.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогічної 

наукової літератури; методики для експериментального дослідження 

(«Діагностика самооцінки Дембо-Рубінштейн» в модифікації А. Парафіян; 

«Визначення тривожності» (за Тейлором); «Тест оцінки комунікативних 

умінь» А. Кареліна; Шкала локусу контролю Д. Роттера, адаптована в НДІ 

ім. Бєхтєрєва Є. Бажиним, С. Голинкіною, А. Еткіндом); спостереження; 

методи математичної обробки результатів. 



5 
 

Місце проведення дослідження: загальноосвітні школи  І-ІІІ ступенів 

№ 31, № 41, № 43, № 58 м. Кривий Ріг. Дослідженням було охоплено 32 

учнів. 

Практична значення роботи: одержані результати можуть бути 

використані у роботі спеціального психолога, корекційними педагогами в 

системі корекційно-виховної роботи зі підлітками з порушенням зору.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на звітних наукових конференціях студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2020, 2021 рр.; за результатами роботи опублікована стаття.  

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки до розділів, висновки, 

список використаних джерел (65 найменувань). Робота містить 5 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Особистість – форма існування психіки людини, яка є цілісністю, 

здатною до саморозвитку, самовизначення, свідомої предметної діяльності й 

саморегуляції та має унікальний і неповторний внутрішній світ. Підлітковий 

період – це період переходу від дитинства до дорослості, усвідомлення себе 

як дорослої особи, появи прагнення бути і вважатись дорослим, 

переорієнтації з цінностей, характерних для дітей, на цінності світу дорослих. 

Кардинальні зміни в структурі особистості підлітка зумовлюють його 

особливу чутливість до засвоєння норм, цінностей та способів поведінки, 

притаманних світу дорослих. Розвиваються специфічні особливості 

самосвідомості, які проявляються в самооцінці підлітка, в його оцінці 

ефективності різних видів своєї діяльності та своїх стосунків з дорослими й 

однолітками. 

2. Дослідження глибинних структур особистості підлітків з 

порушенням зору  виявило тенденцію заниження рівня домагань в порівнянні 

з однолітками, що нормально бачать. При цьому серед групи підлітків з 

порушенням зору є великий діапазон коливань в рівні домагань, 

відзначається також тенденція зниження числа адекватних виборів при 

переході від ідеального до реального рівня домагань. Для незрячих підлітків 

особистісно значущими є відносини з однолітками, своїми однокласниками, з 

близькими дорослими, ставлення до свого порушення. Психологічний 

портрет учня із порушенням зору включає наступні характерні особистісні 

риси: товариськість, розсудливість, обережність, зваженість, висока 

нормативність поведінки та групова залежність. Висока групова залежність є 

характерною рисою комунікативних властивостей  підлітків з порушеннями 

зору. 

3. За результатами проведеного експериментального  дослідження 

особистісного розвитку підлітків із порушенням зору нами встановлено, що 

для них характерна занижена самооцінка, екстернальний локус контролю, 
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підвищена тривожність та значне відставання у розвитку комунікативних 

умінь, що у подальшому може негативно виявити себе в процесі соціалізації 

та інтеграції. 

4. Однією із форм спеціально організованого спілкування, 

спрямованої на зняття обмежень та подолання труднощів, що заважають 

оптимальному розвитку тих або інших сторін особистості, на розкриття 

внутрішнього потенціалу підлітка з порушенням зору та розширення його 

самосвідомості  є психологічний супровід, і зокрема  тренінг. Психологічний 

тренінг полягає в активному психологічному впливі, спрямованому на зняття 

з підлітка з порушеннями зору наслідків психотравмуючих ситуацій, 

психологічної напруги, на розвиток і тренування окремих психічних функцій 

і якостей особистості, ослаблених в силу захворювання, травми або умов 

соціального середовища, але необхідних для успішної адаптації в нових 

соціальних умовах, на формування здібностей, що дозволяють успішно 

виконувати різні соціальні ролі  і мати можливість бути включеним у різні 

галузі соціальних відносин і життєдіяльності. 

Перспективою подальших досліджень є розробка заходів профілактики 

формування негативних рис характеру в осіб із порушенням зору. 
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